

FRANTIŠEK LADISLAV ČELAKOVSKÝ

(1799 – 1852)

VĚDECKÁ KNIHOVNA
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ
V ÚSTÍ NAD LABEM

215. výročí narození

Dne **7. března 1799** se narodil český básník, kritik, vědec a překladatel, **František Ladislav Čelakovský**.

Pocházel ze Strakonice, z rodiny tesaře. Rodiče si přáli mít syna knězem. Gymnazijní studium absolvoval v Budějovicích a Písku, poté studoval filosofii v Praze, pro finanční problémy byl nucen přestoupit na lyceum v Českých Budějovicích, odkud byl vyloučen (za četbu Husových děl). Pokračoval pak ve studiu v Linci a v Praze. Nejvíce se věnoval cílevědomému jazykovému a literárnímu sebevzdělávání; závěrečné univerzitní zkoušky v roce 1822 nedokončil.

Literární činnost, která od počátku 20. let tvořila hlavní náplň jeho života, mu nezajišťovala nezbytné životní prostředky, proto pracoval jako vychovatel dvou synů soudního rady a překládal. V roce 1829 se stal korektorem a podredaktorem Časopisu pro katolické duchovenstvo. Od počátku roku 1834 se stal redaktorem úředních **Pražských novin**. Existenční uklidnění mu přineslo jmenování **knihovníkem v rodině Kinských** v dubnu 1838. Na konci 30. let se Čelakovský zabýval především slovanskou filologií. V březnu 1842 se stal **profesorem slavistiky ve Vratslavi**. V srpnu 1849 byl ustaven **profesorem slavistiky na pražské universitě**.

Jeho literární působení vyrůstalo z národních a slovanských ideálů, z estetických zásad **preromantismu** a z konkrétních podnětů **Jungmannova kulturního programu**. Svými Ohlasy písní ruských (1829) a Ohlasy písní českých (1839) nejlépe naplnil představu tzv. preromantické školy. Kromě původní básnické tvorby přeložil do češtiny mnoho významných děl cizích autorů (Herder, Goethe, Scott, Puškin), psal satiru v próze (Literatura krkonošská 1824, Patrné dopisy nepatrných osob 1830) i epigramy a působil též jako literární kritik. Byl také novinářem, filologem, pedagogem, sběratelem a vydavatelem lidových písní, přísloví a pořekadel (Slovanské národní písně, Mudrosloví národa slovanského). Díky své pílí a houževnatosti zanechal po sobě dílo, které vzbuzuje obdiv a úctu.

V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

František Ladislav Čelakovský: Slovanské národní písně; Mudrosloví národa slovanského v příslovích; Ohlas písní českých; Ohlas písní ruských; Růže stolistá: báseň a pravda.

František Ladislav Čelakovský, jeho život a dílo.

